[异域传真]

美国: 玉米播种面积提高

美国农户商业网络(FBN)发布的2022年美国种植面积调查报告显示,尽管北部平原的春播工作因天气问题而耽搁,但是明尼苏达州、威斯康星州和俄亥俄州的玉米种植面积增和,有助于将全国玉米种植规类推高至9040万英亩,高于美国农业部预测的8949万英亩

巴基斯坦: 计划扩大芒果出口

据巴基斯坦媒体消息,巴基斯坦计划将芒果出口量提升两倍,预计出口金额达2.77亿美元。巴基斯坦是全球主要的芒果生产国,每年生产芒果约180万吨。但是由于运输、储存等问题,每年出口量仅10万吨左右,占全国总产量的5.5%,总出口额约1亿美元。2019年巴基斯坦芒果首次对华出口,随后每年出口量提升。

塞尔维亚:

小麦单产低于预期

俄罗斯: 扩大获准优先通关 进出口食品清单

据俄媒 Alta.news 消息,俄联邦政府总理签署 N.1154 号决议,扩大了获准优先通关的进出口食品清单,主要包括蜂产品(蜂王浆、蜂巢等)、生姜、食品安全检测试剂等。2019年,俄联邦政府首次批准具有通关优先权的食品清单,并持续补充更新类目,目前该清单包括肉类、乳制品、水产品、水果、蔬菜和蜂蜜等。

发达小农制国家家庭农场实践

许多发达小农制国家家庭农场取得了举世瞩目的成绩,这些国家在其发展初期也曾存在着人口众多、农地短缺和制度建设不完善等实际情况,研究发达小农制国家家庭农场发展经验,对于更好地思考和看清我国家庭农场发展,以及推动乡村振兴战略实施具有重大意义。



法国

农地零碎化曾极大地阻碍法国 家庭农场经营。法国政府采取有效 措施,逐渐实现了农业现代化,取得 了很好的成效。

对农地立法以促进流转。战后 的法国积极对农地立法促进了家庭 农场快速发展。1960年代初法国 出台"农业指导法"及其"补充法" 转移了大量农村富余劳动力,为家 庭农场发展奠定了坚实基础。其具 体做法:一是用"非退休金的补助 金"促进农民提前退休,用赔偿和补 助鼓励青年农民进行农外就业;二 是长期坚持科技兴农以提高农业生 产力,尽力削弱农地的基础作用,以 降低其在生产要素中的重要地位。 三是在思想上淡化农民的农地观念 和经营理念,减少农民长期以来形 成的对农地的严重依赖。鼓励家庭 农场对零星农地和低产田进行兼 并,以农地入股和联合经营模式来 实现家庭农场的扩展。倡导小农场 合并,并对其提供低息贷款,以促进 各种农地整合和规模经营。这些措 施扩大了家庭农场发展空间,使其 得到快速发展。

村到快速及旅。 制定配套制度促进家庭农场生 成。法国政府为促进家庭农场的生 成和发展,实行了以下配套制度;现 是改革旧有的农地继承制度,规 是改革临维承,以防止农地情,制 的意转让。为适应法国国建建分 忧惠政策,鼓励农民适度建和定 个型家庭取功,或者构定 少板或联盟,联合发展。二是鼓 地成立区域性非营利乡村建设与土 注重农保制度建设。法国农业 保险(以下简称"农保")实行民办公 助模式,通过政府资助和保险机构 互助来服务农业。 一是健全农业保 险体系。法国以中央互助保险机构 为依托,对几万家农民互保组织进 行重新组合,以提高其互助效率。 给予农保机构多种形式的优惠政 策,进行扶持,调动和发挥其社会效 通过这些措施的实施,法国提 能。 高了国家农保体系在农业发展中的 减灾赔付效率,推动了农保业的迅速 发展,同时也解除了农民的后顾之 忧。二是完善高补贴低费率政策。 法国出台《农保法》,对农保机构进行 直接补贴,补贴率一度计到了保费率 的50%。设立国家农业灾害保证基 金,以增强各级保险公司的业务效 能。政府还对农民实行高保费补贴, 减少了农民大保费负担。三是建立 高效的再保险机构。法国注重再保 险机构、巨灾保险制度和专项风险

基金制度建设,对各级互保机构风险损失负责,以分散农业风险,使农保效益得到了较大提升。

日本

日本农地狭小,人口众多,自然 条件不太好,主要以发展小型化家 庭农场为主。在其发展中,日本实 行多项鼓励政策,使小型家庭农场 得到了较快发展。

完善农业法鼓励农地流转。 1850年代以来,日本政府相继出 了《农地法》《农基法》《农振政府相继出》 《增进农地利用法》,对涉农和规性 措施进设些法律制度,土地私观,担 日本得以永久性确立,在客观,同时 日本得以永久性确立,在客侧,同时 也废除了对农业租佃的各不法律制 也废除了对农业建发展底农增强了 使家庭农增强了日本家庭农农地 使家庭农增强了日本家庭农农地 使家庭农村 中的主体性地位,使农到了 极大提高。

跃,家庭农场经营得以迅速发展,客 观上解决了日本历史上长期存在的 小农经营与大市场之间的矛盾。

实行现代农保制度。在农业发 展中,日本较早实行了合作互助形 式,逐渐建立了现代农保制度。 是注重农保立法。1920年代初日 本政府制定了《家畜保险法》《农保 法》和《农害补偿法》,依法对农业进 行保险,使农业自愿险和强制险得 到了国家的大力支持,日本还对农 业实行大规模的财政补贴政策,范 围之广甚至包含了家庭农场经营的 全过程,对家庭农场快速发展产生 了强大支撑作用,大大降低了农保 实施的道德风险。另外,日本为了 减轻财政负担,分散风险,实行了三 级农保制度,即鼓励民间保险业发 展,并由各级政府负责再保险,最后 由中央政府进行二次再保险,从而 使国家农保事业发展得到保障,为 家庭农场保驾护航。

以色列

以色列国情是人口密集、水少、 荒漠多和耕地稀缺,家庭农场发展 条件极差,但是由于措施得力,家庭 农场得到了迅猛发展,农业成就举 世瞩目。

制定辅助性政策促进农地经 通过组建基布兹(家庭农场)和 莫沙夫(集体农场)等农业组织进行 规模经营是以色列整合土地和水资 源的主要方式。由于用于农业生产 的可耕地很少,以色列非常重视农 技的应用和推广,在家庭农场中处 处能够体现出农业科技的优势和生 产特色,产品产量和质量得到了大 幅提高,国际竞争力强劲。近几十 年来,以色列还特别重视资源环境 和市场机制的融合发展,逐渐弱化 了粮食自给行为,直至近年来实行 了放弃粮食自给政策,转而发展高 附加值农业。这对以色列通过农场 经营和进口来保障粮食安全将是一 个重大考验。 梅詔

[新主体·人物]

电子商务催生一批新型职业农民

每天一大早,62岁的张加成都 会驾驶农用三轮车赶往自家果园, 自拍器就架在车上。

张加成是甘肃省陇南市礼县 的一位果农,也是远近闻名的水两岸 直播达人。夏至刚过,西汉水两岸 气候闷热。走进龙槐村,苹果树一 眼望不到头。其中一处果园引人 注目,硕大、繁盛的青苹果压低枝 头。这就是张加成的果园。

"宝宝们,你们看今年的苹果 长得多结实呀!"张加成一边直播, 一边套袋。远远望去,苹果树上密 密麻麻地套了黄澄澄的牛皮纸袋, 阳光下就像一盏盏闪烁的灯。

"一年365天,我大概有360天 在直播。就算是冬天,也要到自家 地里看看苹果树,播上两个多小时。"张老汉自豪地说,"我每天早上四点半起床,收拾收拾,把手机架在三轮车上就赶往地里。"

礼县是甘肃省苹果种植大县,但这里山大沟深,运输不便。以往,一到收获季节,农户们收获的苹果堆在院子里、山路边,等着收购商上门来收。张加成过去种了20多亩苹果,但由于销路不畅,价格低廉,有一年只卖了1万多元。

最近十年间,陇南市电子商务迅速发展。现实中的"万水千山"变成了网络世界的"近在咫尺",礼县苹果打开了销售之窗。卖果心切的张加成开办了网店,还报名参加了直播带货培训班,成为全县年

龄最大的直播达人。

阿里巴巴驻礼县乡村振兴特派员尹贻盼至今记得上第一堂课的情景。在80多位年轻人中,张加成端坐其中,引人注目。"很多老年人连操作智能手机都比较吃力,更不用说直播带货了。"尹贻盼说。

他没想到,张加成学习劲头很足,接受能力也很强,很快学会了用美图秀秀软件给照片添加文字说明。不久,张老汉就带着4部手机下地,分别在淘宝、抖音、快手和拼多多平台直播。

他更没想到,当许多果农还在 看天种地时,张加成开始盯着"用 户评价"种苹果,学习的重点从销 售端延伸到种植端。 刚开始直播时,张加成家的苹果中,优质果不到20%,复购率徘徊不前。为此,他自费到北京、山东、陕西等省份实地学习,最终在北京市昌平区学会了苹果树改型技术。

回到家中,张加成将自家的果树全部改型。他还做起减法:把自家果园面积从20多亩压减到11亩。

苹果种植越来越精细了,苹果产量却不增反减:他家果园的亩产 从以前的8000多斤,降低到6000 多斤。

然而,苹果带来的经济收益却是不减反增。尹贻盼说:"张老汉的苹果品质高,色泽好,复购率近100%。还不到采摘季节,他的苹果

就被订购一空。"

"好多人种了一辈子苹果,并不了解果树的习性以及常见病,不知道农药的配比。"张加成说,"为了种出宝宝们爱吃的苹果,我愿意花时间学新技术。"

张加成的故事,是西北乡村产业振兴的一个缩影。据统计,礼县现有各类网店1982家,今年截至目前电商交易额达到1.31亿元。许多电子商务的达人,一边开网店,一边种植特色农产品。

礼县县委书记孙根林说,电子 商务犹如催化剂,不仅让手机变成 新"农具",也"催促"果农掌握新农 技,变身新农人。

赵伟宏 王紫轩 郎兵兵